
附件2

2019年度内地与港澳文化和旅游交流重点项目

资助经费及项目验收的有关说明
一、文化和旅游部根据《对港澳文化交流重点项目扶持办法》（以下简称《扶持办法》）和相关财务规定，按照项目得分排名划定经费补贴金额档次，对入选项目给予奖励性资助（其中，“粤港澳大湾区艺术节”仅列入重点项目名单）。其中，“香港青年中华文化传播大使培训班”因资助金额大于人民币20万元，将分两期拨付，首期金额不超过资助总额的80%，余款待结项验收后拨付；其余项目资助经费一次性拨付。中央文化和旅游管理干部学院、中国宋庆龄基金会和中国京剧艺术基金会申报的项目将由文化和旅游部直接将经费划拨至申报主体；香港联艺机构有限公司、09舞蹈剧场、香港文化舞剧团有限公司申报的项目由文化和旅游部通过中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室（下称“香港中联办”）将经费划拨至申报主体；澳门青年交响乐团协会、澳门中华文化联谊会、澳门舞蹈家协会申报的项目由文化和旅游部通过中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室（下称“澳门中联办”）将经费划拨至申报主体；其余项目的资助经费将通过相关省（市）文化和旅游厅（局）划拨。相关省（市）文化和旅游厅（局）应认真落实《扶持办法》，为重点项目争取地方配套资金，配套资金应不低于文化和旅游部扶持金额的50%。重点项目扶持经费的使用范围应符合《扶持办法》第12条规定。

请相关省（市）文化和旅游厅（局）提供转账账户，香港中联办、澳门中联办、中央文化和旅游管理干部学院、中国宋庆龄基金会和中国京剧艺术基金会将转账账号和拨款所需票据寄至文化和旅游部港澳台办，以便进行经费划拨（联系人：汪勤，电话：010-59881583，地址：北京市东城区朝阳门北大街10号，邮编：100020）。

二、项目完成后，申报主体应在规定时间内，通过内地与港澳文化和旅游交流重点项目申报管理系统提交验收材料，相关省（市）文化和旅游厅（局）应对本地区申报的项目进行初步验收，香港、澳门申报的项目由香港中联办、澳门中联办进行初步验收。文化和旅游部港澳台办将派人或委托专业机构在项目实施过程中进行监督检查，在项目完成后进行验收和评估。具体说明如下：

（一）申报主体应在项目完成后10个工作日内登陆申报系统，提交结项验收材料。材料包括：1.《内地与港澳文化和旅游交流重点项目验收表》（下称《验收表》，见附件3或在申报系统登录页面下载，《验收表》首页应有申报主体法人代表签字并盖章）；2.活动宣传资料、媒体报道、现场照片、受众反馈等。

申报主体须根据《验收表》中要求及所涉内容，如实填写项目概况、资金到位情况，提供地方配套资金证明（如有）和加盖公章的经费决算原件扫描件，并认真撰写项目总结。总结内容应包括项目执行基本情况、主要特点、媒体反映、受众反馈、效益影响、经验体会、工作建议等，字数3000—4000字。

（二）相关省（市）文化和旅游厅（局）、香港中联办、澳门中联办在收到申报主体验收材料后10个工作日内完成初步验收，按要求认真填写验收评审意见并将验收评审意见打印签字盖章后扫描上传申报系统，验收评审意见原件寄至文化和旅游部港澳台办（验收评审意见表见附件4）。

（三）如出现无故延迟或未配合完成验收、验收不合格、侵犯任何第三方的知识产权等权利或《扶持办法》第17条中所提及的其他情形，文化和旅游部将按《扶持办法》规定进行通报批评，取消该申报单位3年内的申报资格；并采取暂缓拨款、终止拨款等措施，情节严重者将追回全部资助经费，并依法追究有关人员的责任。

三、对于活动规模变化较大、延期或不能举办的项目，应按《扶持办法》第19条规定，通过相关省（市）文化和旅游厅（局）、香港中联办、澳门中联办提前30天正式来函说明，中央文化和旅游管理干部学院、中国宋庆龄基金会和中国京剧艺术基金会可直接来函说明。项目因故取消或推迟执行3个月以上，应全额退回已拨付的扶持资金。



