1、《北方的河》--张承志
《北方的河》是张承志的代表作之一，是一部主观抒情小说，亦有人称之为“心态小说”。它是以主人公的意识流动来书写一个不无悲哀的故事，然而小说的基调却是雄浑辽阔又壮美的。其中，那奔涌的北方的河，父性的黄河，沧桑的湟水，宁静的永定河，富有情义的额尔齐斯河以及满载希望的黑龙江，这一条条北方的河流，深沉厚重、旷远博大，让人肃然起敬。而这些河流正浸染在主人公的血液和灵魂中，让他在北方的河流精神里前行。也许说，追寻北方的河的路途，正是他的成长之路与精神之旅。
《北方的河》具有鲜明的诗性浪漫主义色彩，充满了激情与理想。其人物的青春与力量，其语言的诗化，都赋予了小说更多的诗意。同时，在整篇小说里，也洋溢着深厚的自然情怀，小说里那些无止无休的北方的河流，是大自然造就的神话，它们本身就承载了一种意境之美，更寓意深刻的文化与崇高的精神。如此，也无怪乎王蒙称赞它为“大地和青春的礼赞”和“青年奋击者的壮美诗篇”。

2、《人生》--路遥
《人生》是路遥的一部中篇小说，发表于1982年，它以改革时期陕北高原的城乡生活为时空背景，叙述了高中毕业生高加林回到土地又离开土地，再回到土地这样人生的变化过程。高加林同农村姑娘刘巧珍、城市姑娘黄亚萍之间的感情纠葛构成了故事发展的矛盾，也正是体现那种艰难选择的悲剧。
《人生》问世不久即轰动全国，反响热烈。由著名导演吴天明拍摄为同名电影后，更是家喻户晓，成为中国当代文学的经典之作。

3、 《那五》--邓友梅   
“京味儿”小说《那五》通过没落贵族、八旗子弟那五游手好闲、贪图享乐、浪迹多年、一事无成的人生经历，以民间视角从历史更替和人生道路方面揭示政权灭亡、民族衰落的原因，反思中国传统的国民性中的弱点。那五有过两次走上正道的机会，但他不屑为之，相反，投机取巧、自私怯懦、要面子讲排场是他人性中最顽固的部分。本应承担保家卫国重任的八旗子弟日常生活却是玩鸽子走马，过惯了寄生生活的他们一身吃喝玩乐的本事换不来半个硬饽饽。可以说是不当的国策培养了不良的子弟，不良的子弟葬送了清王朝。
4、《爸爸爸》---韩少功
作品以白痴丙崽为主人公，通过对他的刻画，勾勒出人们对传统文化的某种畸形病态的思维方式，表达了作家对传统文化的深刻反思与批判。丙崽是一个“未老先衰”却又总也“长不大”的小老头，外形奇怪猥琐，只会反复说两个词：“爸爸爸”和“x妈妈”。但这样一个缺少理性、语言不清、思维混乱的人物却得到了鸡头寨全体村民的顶礼膜拜，被视为阴阳二卦，尊“丙相公”“丙大爷”“丙仙”。于是，缺少正常思维的丙崽正显示了村人们愚昧而缺少理性的病态精神症状。在鸡头寨与鸡尾寨发生争战之后，大多数男人都死了，而丙崽却依然顽固地活了下来。这个永远长不大的形象，象征了顽固、丑恶、无理性的生命本性，而他那两句谶语般的口头禅，既包含了人类生命创造和延续的最原始最基本的形态，具有个体生命与传统文化之间息息相通的神秘意味，同时它又暗含着传统文化中那种长期以来影响和制约人类文明进步的绝对“二元对立”思维方式的亘久难变。

5、 《蛙》--莫言
 与莫言以往小说更注重历史幻想色彩不同的是，《蛙》更接近历史现实的书写，主要讲述的是乡村医生“姑姑”的一生。“姑姑”的父亲是八路军的军医，在胶东一带名气很大。“姑姑”继承衣钵，开始在乡村推行新法接生，很快取代了“老娘婆”们在妇女们心中的地位，用新法接生了一个又一个婴儿。“姑姑”接生的婴儿遍布高密东北乡，可丧生于“姑姑”之手的未及出世的婴儿也遍布高密东北乡。“姑姑”一面行医，一面带领着自己的徒弟们执行计划生育政策。让已经生育的男人结扎，让已经生育的怀孕妇女流产，成了“姑姑”的两件大事。小说通过讲述从事妇产科工作50多年的乡村女医生“姑姑”的人生经历，反映新中国近60年波澜起伏的农村生育史，描述国家为了控制人口剧烈增长、实施计划生育国策所走过的艰巨而复杂的历史过程。

6、《草房子》--曹文轩
《草房子》格调高雅，由始至终充满美感。叙述风格谐趣而又庄重，整体结构独特而又新颖，情节设计曲折而又智慧。荡漾于全部作品的悲悯情怀，在人与人之间的关系日趋疏远、情感日趋淡漠的当今世界中，也显得弥足珍贵、格外感人。通篇叙述既明白晓畅，又有一定的深度，是那种既是孩子喜爱也可供成人阅读的儿童文学作品。
7、《额尔古纳河右岸》--迟子建
《额尔古纳河右岸》发表于《收获》2005年第6期。小说中，迟子建使用了“独语体”来表达她对那个行将消逝的民族历史的心灵感应。小说借 “ 我”— — 鄂温克民族最后一位酋长的妻子的视角讲述了一个民族近百年所经历的悠长而伤感的发展变化史。在这女性化的讲述中，鄂温克人与异族的仇杀、猎人与狼的殊死搏斗、饥荒战争与政治斗争这些本应残酷的情节也变得悠远、悠然乃至优美了。作品把鄂温克民族的历史叙事建立在对自然景物、季节变迁、民间风俗的详细描绘基础之上，充分体现了鄂温克民族崇尚 “ 天人合一”的自然历史观。小说以萨满跳神和唱神歌贯穿全书， 反映了萨满的神秘、执着、无私与高尚，尼都萨满和妮浩萨满这两位宗教使者都勇于牺牲个人身上的“小爱”获得人类的“大爱” 。
[bookmark: _GoBack]《额尔古纳河右岸》充满了结构性隐喻和时间性隐喻。在结构上, 她把历史浓缩在一天 ,清晨、正午、黄昏分别隐喻了历史发展由初而盛、盛极而衰的过程。尽管在这一过程中 , 叙述者为这行将消失的历史而哀叹,但又用“半个月亮” 来寄托自己的希冀和坚守。

8、《人面桃花》--格非
《人面桃花》——“江南三部曲”第一部。晚清末年、民国初年，一个女子的命运与近代中国历史的悲情交织。格非以他一贯的优雅和从容，通过简单写出了复杂，通过清晰描述了混乱，通过写实达到了寓言的高度。
《山河入梦》——“江南三部曲”第二部。20世纪五六十年代，梅城县长谭功达的“社会主义新农村”梦想与下放命运、坎坷爱情的尴尬错位。小说以饱满的笔墨、沉静的思索，呈现了个体在时代剧变中的曲折与求索。 
《春尽江南》——“江南三部曲”第三部。作者的笔力收归现实，直指当下。通过谭端午、李秀蓉这对渐入中年的夫妻及周边一群人近二十年的人生际遇、精神衍变，格非深度切中这个时代精神疼痛的症结。

9、《繁花》--金宇澄
这是一部地域小说，人物的行走，可找到“有形”地图的对应。这也是一部记忆小说，六十年代的少年旧梦，辐射广泛，处处人间烟火的斑斓记忆，九十年代的声色犬马，是一场接一场的流水席，叙事在两个时空里频繁交替，传奇迭生，延伸了关于上海的  不一致  和错综复杂的局面，小心翼翼的嘲讽，咄咄逼人的漫画，暗藏上海的时尚与流行；昨日的遗漏，或是明天的启示；即使繁花零落，死神到来，一曲终了，人犹未散。

10、《永远有多远》--铁凝
《永远有多远》讲述十年前，曾经为自己的作品集中做过一次阶段性小结，编辑出版了五卷本《铁凝文集》。十年后的今天，当再一次为自己的作品做阶段性小结之际，恰逢人民文学出版社拟编辑出版“中国当代作家系列”丛书，于是，自己的这套作品系列凡九本便应运而生。其中，长篇小说三卷，分别是：《玫瑰门》《无雨之城》《大浴女》；中篇小说两卷，书名为《永远有多远》和《午后悬崖》；短篇小说两卷，书名为《有客来兮》和《巧克力手印》；散文集两卷，书名为《会走路的梦》和《像剪纸一样美艳明净》。
